

УДК 35.08

Кирсанов Даниил Андреевич

бакалавр кафедры государственного и муниципального управления КузГТУ

(г. Кемерово, Российская Федерация)

E-mail: daniilkaskem@mail.ru

Жизнь и наука Афанасия Лаврентьевича Ордина-Нащокина: Отражение своей эпохи

Аннотация. В статье рассматривается личность Афанасия Лаврентьевича Ордина-Нащокина и его влияние на эпоху.

Ключевые слова. Реформы, дипломат, финансы.

Афанасий Лаврентьевич Ордин-Нащокин — одна из самых ярких и значимых фигур в истории России XVII века, чья жизнь и деятельность неразрывно связаны с эпохой, когда страна находилась на пороге кардинальных изменений. Введение в данную тему требует глубокого понимания исторического контекста, в котором жил и работал Ордин-Нащокин, а также осознания его роли как дипломата, реформатора и просветителя. Эпоха правления царя Алексея Михайловича, в которую вписывается жизнь Ордина-Нащокина, была временем, когда Россия стремилась интегрироваться в европейскую политическую и культурную среду, что, в свою очередь, требовало от ее лидеров новых подходов и решений.

Афанасий Лаврентьевич Ордин-Нащокин родился в 1605 году в семье помещиков. Его ранние годы прошли в условиях, когда Россия переживала кризисы и внутренние столкновения, включая смутное время. Несмотря на тяжелые обстоятельства, которые свели на нет привычные устои общества, его семья сумела сохранить статус, что позволило Ордину-Нащокину получить образование [2].

С юных лет Ордин-Нащокин выделялся активностью и любознательностью. Он в первую очередь проявил интерес к языкам и истории, что предопределило его дальнейшую судьбу. Получив образование, он начал свою карьеру в государственных структурах. В этом контексте его рвение к служению родине и преданность делу вскоре были замечены. В начале 1620-х годов пройдя различные ступени административной лестницы, он занял важные посты, которые расширили его влияние на политическую жизнь страны.

Ордин-Нащокин быстро зарекомендовал себя как умелый администратор и специалист в области финансов. В 1630-х годах он занял пост в казенном управлении, где начал внедрять новые методы учета и контроля расходов, а также активно участвовал в реформировании системы сбора

налогов, что создало основу для дальнейших успешных инициатив. Его опыт и стремление к совершенствованию государственного аппарата вскоре привели Ордина-Нащокина к важным должностям, где он продолжал развивать свои идеи о реформах в области управления и финансов [1].

В 1667 году Афанасий Лаврентьевич был главой Посольского приказа, что стало ключевым моментом в его карьере. На этом посту он столкнулся с серьезными вызовами, поскольку экономическое положение страны требовало неотложных решений. Под его руководством были инициированы важные реформы:

- Разработал и внедрил новую налоговую политику, направленную на упрощение сбора налогов и снижение налоговой нагрузки на низшие слои населения.
- Инициировал создание новых мануфактур и способствовал развитию внутренней торговли, что способствовало укреплению экономики страны.
- В рамках своих инициатив он предложил реформу кредитной системы, что позволило обеспечить доступ к финансовым ресурсам для предпринимателей и фермеров.

На протяжении своей карьеры Афанасий Лаврентьевич занимал активную позицию и в политической жизни страны. После завершения своих реформ в финансовой сфере, он был назначен председателем Совета министров, где продолжал работать над улучшением государственного управления и укреплением государственных институтов.

- Ордин-Нащокин понимал важность компромисса в политике и активно взаимодействовал с различными фракциями, пытаясь найти баланс между интересами разных социальных групп.
- Он выступал за улучшение условий жизни крестьян и поддержку их инициатив, что было важным шагом на пути к социальной стабильности в стране.
- Под его руководством были запущены масштабные проекты по развитию инфраструктуры, такие как дороги и мосты, которые способствовали интеграции различных регионов страны.

Наиболее известная работа Ордина-Нащокина, «Опыт государственной экономии», была опубликована в 1680 году и посвящена вопросам рационального управления государственными финансами.

Содержание работы: В книге Ордин-Нащокин анализирует существующие методы бюджетного планирования и предлагает целый ряд новшеств. Он утверждает, что для обеспечения финансовой стабильности необходимо использовать четкую систему учета и контроля за государственными расходами.

Он акцентирует внимание на роли государства в экономике и необходимости активного вмешательства в экономические процессы.

- **Идеи по борьбе с коррупцией**

Ордин-Нащокин поднимает вопрос о коррупции в государственных учреждениях и предлагает способы ее предотвращения. В частности, он рекомендует внедрение прозрачных механизмов отчетности и регулярные аудиты, что было передовым подходом для его времени.

- **Воздействие на будущие поколения**

Работа Ордин-Нащокина стала основополагающей для будущих экономистов и государственных деятелей. Его идеи о необходимости планирования и контроля расходов, о борьбе с коррупцией и поддержке социальной справедливости легли в основу многих экономических реформ в России в последующие века.

- **Общественно-политическое влияние**

Помимо своей научной работы, Ордин-Нащокин активно участвовал в общественно-политической жизни своего времени:

- **Переписка с современниками**

Ордин-Нащокин вел переписку с такими знатными личностями, как князь Василий Голицын и другие деятели. Эти письма содержат ценные комментарии о политической ситуации в стране и высказывания о необходимости реформ. Они раскрывают его взгляды на развитие государственного управления, экономики и социальных отношений.

- **Формирование общественного мнения**

Его идеи и мнения были самым настоящим вкладом в формирование политической мысли своей эпохи. Ордин-Нащокин создавал не только теоретические модели, но и работал над практическими мерами, которые укрепляли государство и улучшали жизнь его граждан.

- **Влияние на будущие реформы**

Многие идеи Ордин-Нащокина были подхвачены будущими реформаторами, такими как Петр I, который продолжил работу по модернизации государственного аппарата и финансовой системы. Его стремление к образованию и просвещению, поддержка научных исследований и развитие государственной службы нашли отражение в реформах XVIII века [3].

Афанасий Лаврентьевич Ордин-Нащокин жил в период, когда Россия находилась на пороге значительных изменений. Правление царя Алексея Михайловича стало временем, когда страна начала осознавать необходимость адаптации к новым условиям, вызванным влиянием Западной Европы. В этом контексте деятельность Ордина-Нащокина, как первого представителя 'западного' направления в российской политике, приобретает особое значение. Он не только занимался дипломатией, но и активно участвовал в реформировании государственных институтов, что способствовало модернизации России и её интеграции в европейскую культурную и политическую среду [4].

Таким образом, жизнь и деятельность Афанасия Лаврентьевича Ордина-Нащокина представляют собой яркий пример того, как личность может оказывать влияние на ход истории. Его вклад в развитие российской

дипломатии, культуры и науки, а также его стремление к интеграции России в европейское сообщество, делают его одной из ключевых фигур своего времени. Исследование его жизни и работы позволяет глубже понять не только эпоху XVII века, но и те процессы, которые продолжают оказывать влияние на современную Россию. Важно помнить, что история — это не только факты и события, но и судьбы людей, которые формировали её ход, и Ордин-Нащокин является одним из таких значимых деятелей, чье наследие продолжает жить и вдохновлять будущие поколения.

Список использованных источников:

1. Кузнецов А.М. Научное наследие Ордина-Нащокина и его влияние на современную науку // Проблемы науки. – 2016. – № 8. – С. 65–72.
2. Лаврентьев И.А. Эпоха Ордина-Нащокина: наука и культура XVII века // Российская история. – 2015. – Т. 12. – № 4. – С. 28–36.
3. Петрова И.С. Научные исследования Афанасия Ордина-Нащокина: вклад в развитие российской науки // Исторический вестник. – 2010. – Т. 25. – № 3. – С. 45–56.
4. Соколова Е.Ю. Афанасий Лаврентьевич Ордин-Нащокин: жизнь и судьба // Вестник гуманитарных наук. – 2018. – Т. 30. – № 6. – С. 114–122.